ΒΑΣΙΚΕΣ     ΕΝΝΟΙΕΣ     ΦΥΣΙΚΗΣ

1. Η Άλικη βιάζεται να φύγει. Στη βιασύνη της ξεχνά 200ml γάλατος στο μάτι της κουζίνας και το προλαβαίνει όταν είναι μόλις ανεκτά καφτό. Από αυτό καταλαβαίνει ότι η θερμοκρασία του είναι γυρω στους 65C. Έχει στο ψυγείο αρκετό γάλα (στους 5C). Η Άλικη θέλει το γάλα της να είναι πάντα στους 25C. Πώς πρέπει να ανακατέψει γάλα από το μπρίκι με γάλα από το ψυγείο για να έχει άμεσα 200ml γάλατος στους 25C; (Πρέπει να πείτε τι θα κάνει και να δικαιολογήσετε ότι το γάλα θα έχει τη ζητούμενη ποσότητα και τη ζητούμενη θερμοκρασία)
(2 βαθμοί)
Q= M1 x  c  x  ΔΘ1 =  Q2=  M2 x c x ΔΘ2 

Αρα

  M1  x  (65-25)  = M2 x  (25-5) 

Αρα 

Μ1 x 40  =  M2 x 20

Αρα θα πρεπει να αναμείξει ζεστο γάλα με δυπλάσια ποσότητα κρυου γάλατος.

Μπορει να το πετυχει με πολλους τροπους. Πχ να ανακατέψει τα 200μλ με άλλα 400μλ κρυου γαλατος και να πάρει από το μιγμα μόνο τα 200 που θα είναι στη θερμοκρασία που θελει

2. Ένας διαμαντοτεχνίτης κοβει ένα μικρό κομμάτι διαμαντιού από ένα μεγαλύτερο κρύσταλλο. Το μικρό κομματάκι έχει

· Την ίδια πυκνότητα με το μεγάλο κομμάτι διαμαντιού
· Μεγαλύτερη πυκνότητα από το  μεγάλο κομμάτι διαμαντιού
· Μικρότερη πυκνότητα  από το μεγάλο κομμάτι διαμαντιού

(1 βαθμός)
3. Ποια από τις παρακάτω φράσεις ΔΕΝ είναι σωστή

· Όταν φέρουμε σε επαφή δυο σώματα η θερμότητα πάντα ρέει από το θερμότερο προς το ψυχρότερο

· Όσο μεγαλύτερη θερμότητα έχει ένα σώμα τόσο μεγαλύτερη είναι η θερμοκρασία του

· Θερμότητα ονομάζουμε κάποιους τρόπους με τους οποίους μπορεί να ταξιδέψει η ενέργεια από ένα σώμα σε ένα άλλο
(1 βαθμός)
Στη Φυσική τα σώματα δεν «έχουν» θερμοτητα. Η θερμοτητα δεν είναι ιδιοτητα των σωμάτων. Η θερμότητα ως ορος περιγράφει το πώς ταξιδευει ή μεταδιδεται η ενέργεια από ένα σώμα σε ένα άλλο (αντιδιαστέλλεται πχ με το έργο)

4. Είστε κριτής σε δυο πρωτοπόρες προτάσεις για τη δημιουργία μικροκυκλωμάτων. Σύμφωνα με την πρώτη θα εκπαιδεύονται ακάρεα (οργανισμοί γύρω στα 0,2 χιλιοστά σε μήκος) με μπιχεβιοριστικές μεθόδους για να σπρώχνουν άτομα Χαλκού στις κατάλληλες θέσεις πάνω σε ένα κρύσταλλο πυριτίου. Σύμφωνα με τη δεύτερη ομάδες αμοιβάδων που έχουν Σιδηρο στα μιτοχόνδρια τους  θα κατευθύνονται με κατάλληλα μαγνητικά παιδία στο να ακολουθούν συγκεκριμένες διαδρομές πάνω σε κρυστάλλους πυριτίου και να αφήνουν με τα  περιττώματα τους μεμονωμένα άτομα Χαλκού σε συγκεκριμένες θέσεις. Θα προκρίνατε κάποια; Γιατι;

(1 βαθμός)
Καμια απαντηση δεν είναι σωστή. Υπάρχουν πελώριες διαφορές στις διαστάσεις που δεν θα επέτρεπαν ουτε τη μια μέθοδο ουτε την άλλη να χρησιμοποιηθει (σκεφτειτε ποσο μικροτερο είναι το ατομο του Χαλκου ακομα και από την αμοιβάδα. Πώς θα δημιουργησει κανεις συρμα χαλκου!!)

5. Ένα άτομο άνθρακα έχει χοντρικά διάμετρο 10 -10 m. Ένα μικρό σπιθουράκι στο σώμα μας έχει διάμετρο γύρω στο 0,5  mm. Αν ήταν να γίνουμε ξαφνικά τόσο μικροί όσο το άτομο του άνθρακα τότε το σπιθουράκι θα μας έμοιαζε τόσο μεγάλο όσο:
· Ένα γήπεδο μπάσκετ

· Η Ευρώπη
· Η Γη

· Το Ηλιακό μας Σύστημα 

(1 βαθμός)
Μια διαιρεση δειχνει ότι η αναλογια είναι 5Χ 10 6
Ο ανθρωπος είναι περιπου 2 μετρα. Αρα το σπιθουράκι θα έμοιαζε να έχει 10000 χμ μέγεθος. 12000χλμ είναι η διαμετρος της Γης. Αρα η σωστη απάντηση είναι η τριτη

6. Όπως όλοι γνωρίζουμε αρκετές σκηνές στον κινηματογράφο ήταν και είναι «φτιαχτές». Ο θειος του Γιώργου επιμένει ότι οι σκηνές που δείχνουν ήρωες να πηδούν από ένα αμάξι σε ένα άλλο ενώ κινούνται και τα δυο είναι φτιαχτές, ενώ ο Γιώργος διαφωνεί
Θειος: μα τη στιγμή που πηδάς από ένα σώμα δεν έχεις πια την ταχυτητά του. Είσαι κάτι άλλο. Θα πέσει λοιπόν το άλλο αμάξι πάνω σου και θα σε κάνει λιώμα

Γιώργος: Μα δεν μπορεί όλα αυτά να είναι φτιαχτά!

Με ποιον συμφωνείτε; Να δικαιολογήσετε την άποψή σας στηριζόμενες/οι σε έννοιες και νόμους της Μηχανικής
(2 βαθμοί)
Ο Γιώργος έχει δικιο. Η ταχυτητα δεν χανεται με το που πηδάει (1ος Νομος του Νευτωνα). Η αντισταση του αερα θα προκαλεσει επιβράδυνση αλλά αν είναι κοντά τα αμάξια και κινουνται με την ιδια ταχυτητα (χωρις να είναι απιθανα μεγάλη) μπορει να γινει (και γινεται από κασκαντέρ) το σχετικο κατόρθωμα

7. Την ώρα που παίρνω μια φωτογραφία το χέρι μου σκεπάζει κατά λάθος το μισό φακό. Τι θα δω στη φωτογραφία;

· Ο,τι θα έβλεπα κι αν ήταν ξεσκέπαστος αλλά με λιγότερο φωτισμό

· Το πάνω μισό της εικόνας που θέλω να φωτογραφήσω

· Το κάτω μισό της εικόνας που θέλω να φωτογραφήσω

Βοηθεια: σκεφτείτε πώς δημιουργείται το είδωλο της εικόνας πάνω στην φωτοευαίσθητη πλάκα

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας και να δώσετε και σχήμα
(2 βαθμοί)
Παρακάτω βλεπετε ένα άνθρωπο και σχηματισμο τους ειδώλου του. Παιρνω ως παράδειγμα ένα σημείο στο κεφάλι του. (συγχωρέστε με. Κανονικα οι ακτινες θα επρεπε να διαθλωνται πρωτα στην μια επιφάνεια του φακου και μετα στην άλλη αλλά τωρα δεν προλαβαινω και το κανω σαν να συμβαινει μια μονο διάθλαση)

Όταν βαλετε το χέρι σας στο φακο το μονο που κάνετε είναι να κοψετε ΕΝΑ ΜΕΡΟΣ από τις ακτινες (τις μπλε στο σχημα). Οι υπολοιπες περνουν και δημιουργουν θαυμάσια ένα ειδωλο αυτου του μικρου κομματιου του αντικειμένου. Σκεφθειτε το ιδιο να συμβαίνει για κάθε κομμάτι του αντικειμένου σαν το αντικειμενο να είναι ένα μεγάλο ψηφιδωτο όπου δημιουργείται ένα ειδωλο για κάθε ψηφίδα.
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8. Είναι γνωστό ότι από κάθε επιφάνεια νερού φεύγουν διαρκώς μόρια νερού σε κάθε θερμοκρασία (ακόμα και πχ 2C). Ωστόσο σε κάθε θερμοκρασία υπάρχει μια μέγιστη υγρασία που συνήθως δεν μπορεί να ξεπεραστεί ενώ υπάρχει ακόμα «χώρος» και για άλλα μόρια νερού. Γιατί συμβαίνει αυτό;

(2 βαθμοί)

Η μεγιστη υγρασια επιτυγχάνεται όταν υπάρχουν τοσα μορια νερου να κυκλοφορουν στην ατμοσφαιρα ώστε τα μόρια που τυχαία πέφτουν πάνω στην επιφάνεια του νερου να είναι τοσα όσα τον ιδιο χρόνο πετιουνται προς τα έξω. Φυσικά οσο μεγαλυτερη είναι η θερμοκρασία του νερου τοσο περισσοτερα μορια πετιουνται κάθε λεπτο προς τα έξω και άρα τοσο μεγαλυτερη ποσοτητα μοριων νερου πρέπει να κυκλοφορεί στον αέρα ( που σημαινει μεγαλύτερη υγρασία) προκειμένου να πέφτουν από αυτά τυχαία στην επιφάνεια του νερου τόσα όσα και φεύγουν. Αρα το σημαντικο είναι να αποκατασταθει δυναμική ισορροπια και αυτό που φερνει αυτή την ισορροπια δεν έχει να κάνει με το «να μην υπάρχει χώρος» αλλά έχει να κάνει με την ταυτοχρονη λειτουργία ενός άλλου μηχανισμου (της τυχαιας πτωσης μοριων του νερου που ταξιδευουν στον αέρα πάνω στην επιφάνεια του νερού) που μπορει να εξισορροπήσει τον πρώτο (το πέταγμα μοριων νερου από την επιφάνεια του νερου στον αέρα)

9. [image: image1] Οι τρεις λάμπες στο παρακάτω κύκλωμα είναι ίδιες. Τι θα συμβεί με τη φωτεινότητα της λάμπας Α και τι με τη φωτεινότητα της λάμπας Β όταν κλείσει ο διακόπτης;

Α. Θα κατέβει η φωτεινότητα και των δυο

Β. Θα ανέβει η φωτεινότητα του Α αλλά θα κατέβει του Β

Γ. Δεν θα γίνει καμία αλλαγή

Δ. Μένει η ίδια φωτεινότητα στο Α αλλά μειώνεται στο Β

(1 βαθμός)
Σωστη απάντηση είναι η Β. Αν και δεν ζητουσα εξηγηση θα σας δωσω μια εξήγηση

1. Ας πουμε ότι η ένταση του ρευματος έμενε ιδια. Τοτε (αφου η πυκνοτητα των ηλεκτρονίων δεν αλλαζει και είναι ιση πάντα με την πυκνοτητα των θετικών ιοντων του πλέγματος) η ταχυτητα των ηλεκτρονιων που περνουν από το Β θα έπεφτε στο μισο. Ένα ηλεκτρονιο λοιπον που θα πηγαινε από την μια πλευρα της πηγής στην άλλη περνώντας από το Β θα ξοδευε την ιδια ενεργεια με οση ξοδευε πριν κλεισει ο διακόπτης για να περάσει τη λαμπα Α ΑΛΛΑ ΛΙΓΟΤΕΡΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ για να περάσει τη Β. 

2. Αυτό όμως δεν γινεται!!! Η πηγή κανονίζει το ποσο της ενέργειας που θα ξοδέψει κάθε ηλεκτρονιο στο ταξιδι του!

3. Αρα τα ηλεκτρονια θα πρεπει να κινουνται στο Β και το C ταχυτερα από οσο αντιστοιχεί στην παλιά ένταση του ρευματος. Αρα η ένταση του ρευματος θα πρέπει να είναι ανεβασμένη και επομένως η φωτεινοτητα στην Α θα αυξηθεί

4. Μήπως αυξηθει τοσο ώστε η Β να έχει την ιδια φωτεινοτητα με πριν; Αν συνεβαινε αυτό τοτε ένα ηλεκτρονιο που ταξιδευει από τις λάμπες Α και Β θα ξοδευε την ιδια ενεργεια με πριν κλεισει ο διακόπτης στην Β ΑΛΛΑ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ στην Α (γιατι θα τρέχει γρηγορότερα). Αυτό όμως όπως ειπαμε και πριν δεν γινεται (ακομα και αν αλλαξει το κυκλωμα η ενέργεια που θα έχει δώσει η μπαταρια σε κάθε ηλεκτρονιο που κάνει μια οποιαδήποτε διαδρομή μέσα στο κυκλωμα πηγαίνοντας από το ένα άκρο της μπαταρίας στο άλλο εξαρτάται μονο από την μπαταρια, και είναι ιδιο για όλα τα ηλεκτρονια)

5. Αρα η Β θα φωτιζει λιγοτερο από πριν 

Τα θέματα να επιστραφούν μαζί με την κόλα σας

Ο τελικός βαθμός δεν πρόκειται να είναι μεγαλύτερος του 10
Καλή Επιτυχία!

